
 
Solução Tampão 



Ka =  
[CH3COO-] [H3O

+] 

[CH3COOH]  

CH3COOH  ∏ CH3COO- + H+ 

[H3O
+] =  

Ka x [CH3COOH] 

[CH3COO-]  
x –log 

-log[H3O
+] =  

[CH3COOH] 

[CH3COO-]  
-log Ka – log  

pH =  
[CH3COOH] 

[CH3COO-]  
pKa – log  Equação de  

Handerson-Hasselbach 



CH3COOH  ∏ CH3COO- + H+ 

pH =  
[CH3COOH] 

[CH3COO-]  
pKa – log  

Se a concentração de  

Ácido acético e Acetato forem 

Iguais a divisão dá um.  

Log de um é zero 

pH =  pKa 

pH =                = 4,74 -log (1,8x10-5) 



E se a concentração do ácido 

e do par conjugado 

forem diferentes? 



CH3COOH  ∏ CH3COO- + H+ 

pH =  
[CH3COOH] 

[CH3COO-]  
pKa – log  

pH =  
0,1 

0,05 
4,74 – log  

Ex.: ácido acético 0,1 mol L-1 e 

Acetato 0,05 mol L-1 

pH =  4,74 – log 2,0 

pH =  4,74 – 0,30 pH =  4,44 



Por que o pH das soluções 

tampão se alteram pouco?   



Ex.: Se for adicionado 0,01 mol de H+ em um litro de água pura, 

qual será o pH dessa solução? 

pH = -log (0,01) = 2,0  

[H+] =  0,01 mol L-1 

O pH sai de 7 para 2  

 
Variação de 5 ordens de grandeza 



Ex.: Se for adicionado 0,01 mol de H+ em um litro de solução 

tampão CH3COOH/CH3COO-, com concentração 0,1 mol L-1 qual será 

o pH dessa solução? 

pH =  
[CH3COOH] 

[CH3COO-]  
pKa – log  

CH3COOH  ∏ CH3COO- + H+ 

0,1 0,1 0,01 

0,09 0,11 

pH =  
0,11 

0,09 
4,74 – log  

pH =  4,74 – 0,087 pH =  4,65 



As soluções tampão tem reservas de 

ácido e bases! 

 
Capacidade Tamponante 

Habilidade da solução tampão de resistir 

a mudanças de pH frente a adições de um 

ácido ou de uma base 



Ex.: Se for adicionado 0,11 mol de H+ em um litro de solução 

tampão CH3COOH/CH3COO-, com concentração 0,1 mol L-1 qual será 

o pH dessa solução? 

CH3COOH  ∏ CH3COO- + H+ 

0,1 0,1 0,11 

0,00 0,2 0,01 

-X X X 

0,2 - X 0,01 + X X 



Ka =  
[CH3COO-] [H3O

+] 

[CH3COOH]  

X X+0,01 

0,2 - X 

Ka =  
(0,01+X) * X 

0,2 - X  

(1,8x10-5 * 0,2) = 0,01X 

X = 3,6x10-4 mol L-1 

3,6x10-6 
X = 

0,01 



CH3COOH  ∏ CH3COO- + H+ 

0,1 0,1 0,11 

0,00 0,2 0,01 

-X X X 

0,2 - X 0,01 + X X 

0,01 + 3,6x10-4 = 0,0104 mol L-1  

pH =  1,98 



pH =  pKa  1 

Marcos C. Machado 







Como preparar soluções 

tampão?   



1) Adição do ácido e da base conjugada 

CH3COOH           CH3COO-  



2) Adição do ácido e de uma base para neutralização 

CH3COOH              OH- CH3COOH  + OH- ∏ CH3COO- + H2O 

0,1 0,2 0,2           0,1              -             - 

0,1            -              0,1            0,1 



3) Adição do ácido e de uma base para neutralização, monitorando 

com um pHmetro. 

CH3COOH              OH- 

0,1 0,2 

7,00 




